

# ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года.

№ 43 (6761)

СУББОТА, 1 ИЮНЯ 1996 года

ЦЕНА 706 руб.



## ДО ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА ОСТАЛОСЬ 15 ДНЕЙ



### ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

ПРЕЗИДЕНТ ЕЛЬЦИН ОТВЕЧАЕТ НА ВАШ, ИЗБИРАТЕЛИ, ВОПРОС  
ПОЧЕМУ НЕ ВЫПОЛНЯЮ ОБЕЩАНИЯ  
(НЕ ЛЕГ НА РЕЛЬСЫ)?

Действительно, есть такие граждане, которые частенько спрашивают: "Почему не лег на рельсы?" Даже митинги на эту тему устраивают. Чуть не каждый день статьи в газетах публикуют. На первой полосе.

И все к одному - пора, мол. А

то мы тут заждались, когда поезд пройдет и Кремль освободится.

В апреле 1993 года в самый трудный момент для нашей экономики и общественной стабильности я положил свою голову на "рельсы" всенародного референдума о доверии мне и курсу реформ. Задавит "большевистский броненик" нашу решимость построить новую Россию или нет?

Не задавил.

Люди ведь всегда ждут от политиков гораздо большего, чем они могут дать, - немедленных улучшений в жизни каждого избирателя!

Но изменения происходят не сразу - постепенно.

Не буду суетиться и перечислять - то сделано, это сделано.

Самое важное - мы вместе вернули Веру. Веру в Россию, веру в Бога, в себя, в свои собственные силы и способности.

ВОТ уже полторы недели после долгого перерыва районная аптека отпускает лекарства по бесплатным рецептам больным людям, имеющим право на льготы. Это районная администрация выделила аптеке 50 млн. рублей (в форме векселей), а аптека рассчиталась с долгами и закупила препараты.

ДЕПУТАТ Государственной Думы Т.Г. Авалиани на этой неделе посетил р.п. Крапивинский, встретившись в клубе ветеранов с учительницами и ветеранами войны и труда. Т.Г. Авалиани рассказал о своей работе в парламенте, о том, какими вопросами занята Дума, кто тормозит их решение.

ГЛАВА администрации района В.А. Альберт, руководитель аппарата А.В. Телков, зав. орготделом Т.В. Грень всю уходящую неделю работали на избирательных участках в Банновке, Зеленовке, Барачатах, Арсенове, Каменке, Борисове, Перехлесте, п. Зеленогорском, п. Крапивинском, п. Каменином, Междурогном, Поперечном.

Параллельно лекторская группа встречалась с избирателями сел Поперечное, Междурогное, Шевели, Березовка, Зеленовка, Тараданово. Механизаторы и животноводы, педагоги и медики, пенсионеры обсуждали с лекторами актуальные вопросы президентских выборов.

30 МАЯ в районном центре состоялась встреча с Г.В. Паршеневой, доверенным лицом кандидата на пост президента Б.Н. Ельцина. Среди участников встречи были делегации абсолютно со всех избирательных участков района.

29 МАЯ - знаменательный день для села Барачата. Здесь открылся детский сад, и 40 малышей теперь под присмотром, чему весьма рады их родители.

Пресс-центр районной администрации.

### Посевная- 96



В крестьянском хозяйстве "Родничок" (глава Николай Александрович Смирнов) отсеяли ячмень и пшеницу и готовятся заделывать семена овса в почву. Да вот незадача - трактор сломался. Сейчас его надо делать - и в поле, сроки-то сева уходят.

На снимке: член крестьянского хозяйства Константин Смирнов за ремонт трактора.

Фото А. Николаева.

## ПОВЕЗЛО ЛИ ЕЛЬЦИНУ?

Можноло-разному относиться к Б.Н. Ельцину: восхищенно, спокойно, настороженно, даже скептически или критически. Но сегодня речь идет не о личных симпатиях, а о чувстве ответственности за нашу Россию.

В июне 1996 года определяется не личность президента, а судьба страны на десятилетия вперед, судьба всех ныне живущих и еще не рожденных россиян. И нет надежды на то, что последствия могут быть исправлены на следующих выборах. Их и не будет. Если в июне побоятся силы прошлого, у граждан страны не окажется больше случая избирать главу государства, поскольку в программе коммунистов предусматривается устранение самого поста главы государства. И тогда что-либо кардинально изменить с помощью волеизъявления народа уже не удастся.

Россия не выдержит еще одной революционной реформы или контреформы. Что бы ни говорили о первых четырех-пяти годах президентства Ельцина, но мы все помним, что первые четыре-пять лет революционного эксперимента, начатого в 1917 г., унесли жизни 17 млн. россиян и искалечили судьбы десятков миллионов.

Впервые в истории страны столь масштабные трансформации осуществляют-

ся без насилия и репрессий.

Да, последние годы не были дорогой, выстланной лепестками роз. Но это и не были годы только разрушения.

Ельцину не повезло. Он стал российским президентом тогда, когда не обратимо рушился под грузом отжившей системы Советский Союз, а все последствия этого тяжелейшего распада пришлось разгребать уже нынешнему президенту. Он оказался в положении того наследника миллиардера, который при вскрытии завещания обнаружил, что унаследовал миллионы долгов.

Оппозиция предъявляет Ельцину миллион претензий, хотя по совести и по правде эти обвинения должны быть обращены скорее против тех, кто их сейчас выдвигает.

Кто и что развалил?

Президент не разваливал российскую государственность.

Когда Союз распался - не было российского государства. Его еще надо было создать.

И Ельцин сделал это, несмотря на отчаянное сопротивление прокоммунистического съезда народных депутатов. Теперь государство есть.

Президент не проводил шоковую терапию и либерализацию по рецептам из-за бугра. В 1991 - начале 1992 гг. состояние эконо-

мики было таково, что было не до выбора моделей и рецептов. Никто не мог тогда проводить реформы под государственным контролем по причине того же отсутствия государства. Спасли Россию от коллапса могла только освобожденная энергия самих людей - и она спасла ее. А в республиках бывшего Союза, оказавшихся в той же ситуации, что и Россия, и где пользовались широко рекламируемыми рецептами нашей оппозиции, на нас смотрят как на очаг процветания.

Ельцина обвиняют в авторитаризме. Те самые люди, которые благодаря президенту имеют возможность свободно обвинять его в средствах массовой информации, ничуть не боясь оказаться за это в местах не столь отдаленных. Президент дал свободу слова и мысли, и нельзя вновь позволить отнять ее у людей.

Зачем угождать вчерашним?

Оппозиции не угодишь.

- Ей не нравится, что государство слабо, и для этого они предлагают ослабить еще больше исполнительную власть.

- Ей не нравится ни когда капитал ввозят в Россию, ни когда вывозят.

- Ей не нравятся ломящиеся от товаров магазины, если эти магазины не находятся в идеологичес-

ки выдержанной государственной собственности.

- Они любят говорить и писать, но не любят, когда говорят и пишут другие.

Они ведут себя как те эскимосы, которые разработали инструкцию для жителей Конго о том, как весить себя во время жары.

Если им не угодишь, то и не надо угождать. Не надо угождать вечно вчерашним.

Настал момент для каждого из россиян сделать свой выбор. Либо в пользу стабильности, уверенности и спокойствия, либо в пользу очередного революционного эксперимента, грозящего высвобождением сил варварства.

Страна, упавшая будущее в тот момент, когда будущее само идет в руки, не заслуживает этого будущего.

Поддержав президента, мы сослужим лучшую службу России. Только так появится шанс на прорыв в завтра, где сегодняшние наши трудности будут вызывать только ностальгическую улыбку, а Россия станет блестательной страной, живущей в мире с собой и с остальным миром, гордой за свое наследие и уверенно смотрящей в будущее.

Для этого надо всего ничего. Еще четыре года.

ПРЕСС-ЦЕНТР  
АДМИНИСТРАЦИИ  
РАЙОНА.

Сегодня - День защиты детей



#### Глава IX

**УНИМАТЬ** глубокое внутреннее истощение и выступающую с холодным потом слабость Матвей с Полиной принялись вместо обеда. Полина приволокла откуда-то трехлитровую банку самогоня и, уже отрекшись от всякого сознания, отпала головой на стол, разложив тут же посившие руки.

Матвей покрепче. Опухший и небритый, с раскаленным лицом, он тоже болтался в беспамятстве, едва удерживаясь на растопыренном под его весом табурете.

- Тешитесь надо мной, погань вонючая! Порешить захотели? А? Кого? Меня? У-у-у, бродяги... Зашибу! Подавлю, как вшей!

Матвей то и дело сжимал железные пальцы в кулаки и водил ими перед своим лицом:

- Они чуют, чуют, как звери! А ну-ка, докажи! Ну, докажи! Кишка тонка. Я вам счас так докажу! - выталивал он из себя непослушным языком едва понятные слова. - Вот он, я, Матвей Петрович! На, возьми меня, на!

Он вонзил локоть в стол и уложил на ладонь свою лохматую голову. За окном уже грустил серый вечер, но сквозь мутные стекла еще теплился загар от утнувшего в земле солнца.

Костя все крепче прижал к себе тепленькую Катюшку, накрывши с головой вонючим одеялом. Рядом из-под вывороченных из пола досок от земли несло холодом и сыростью. Целое лето Костя до помрачения в глазах колупался в этой земле, роя по наизутии Матвея подполье. Непонятно ему было: для чего? Своей картошки они

не садили, а ту, что кто-то давал, Костя никогда и не видел. С утра натощак он брался за это непосильное дело и не мог бросить его. Потому, как находился под постоянным присмотром отчима, звереющего с каждой пьянякой. Матери за их отношениями смотреть было некогда. С раннего утра она уходила на добычу чего-нибудь спиртного.

Матвей отшатнулся от

- Мало я об твою башку гармошку разбил! Мало?

- Там камни, - дрожащим голоском пролепетал Костя, мелькнув на Матвея испуганными глазенками.

- Ну, зверь! Ну, и зверь же ты! Да глянь, ведьма, как твой выродок на меня скалится! Да глянь ты! - Матвей схватил Полину за волосы и начал таскать лицом по столу, сгоняя на пол корки хлеба, луковую ше-

Чем больше разумной любви и внимания дадим мы ребенку, тем ярче, красивее станет жизнь.

М. ГОРЬКИЙ.

## ТРУДНО, НО МЫ СТАРАЕМСЯ

Наш приют имеет дело с детьми, которых можно отнести к докриминогенному уровню, хотя опыт правопреступков, аморальных действий многие из них имеют. И мы являемся тем буфером, который должен преградить прохождение ребенка к преступному, уголовному миру. Помочь таким детям - это не просто дать им кров и пропитание. Помочь им - значит, прежде всего понять и принять ребенка, его поступки и побуждения, узнать их истоки и тот опыт, который стоит за их проявлениями. За весь период работы приюта через него прошло 57 детей.

Все более широким становится круг людей, участвующих в формировании контингента нашего учреждения, что лишь лишний раз указывает на все возрастающее число нуждающихся в нем детей. Как правило, все они физически ослаблены, с различными

хроническими заболеваниями. Подавляющее большинство имеют нервные расстройства, подавлены, заторможены или, наоборот, возбудимы и даже агрессивны. Фиксируются задержки физического и психического развития. В личном опыте таких детей отсутствует потребность в познании, общении, игре. У них не развиты чувственная сфера, способность к сочувствию, со-переживанию, отзывчивости на чужую беду.

Мы стараемся, чтобы жизнь детей в приюте проходила в спокойной, ровной, доброжелательной атмосфере. Это дает возможность им успокоиться, снять напряжение, страх, оценить новые условия жизни, выбрать линию поведения. Но формировать отношения нелегко. Подростки не сразу проявляют стремление идти навстречу. Но весь персонал, работающий с детьми, помогает им постепенно и терпеливо преодолевать любые формы отчуждения и враждебности. Вся работа педагогов направле-

на на восстановление у детей чувства собственного достоинства, восстановление самоценности.

Все, кто общается с детьми в учреждении, имеют полное представление и хорошо ориентируются в социальной ситуации, изменениях в ней, находятся в постоянном поиске средств помощи детям и семье. Это и трудоустройство родителей, поиск жилья, оформление документов для получения различных социальных выплат, консультирование, совместные праздники и развлечения, многое, многое другое. Семеро детей из четырех неблагополучных семей возвращены родителям, которые смогли восстановить структуру семьи, наладить её утраченные функции. Это для нас самая большая радость и удовлетворение от проделанной нелегкой работы.

Н. КОПЫЛОВА,  
директор приюта.  
П. Крапивинский.

шущуюся кровь. Чуть поплеска в воде ступни ног, он вошел в пруд по колено. Саблистые заросли камыша во всю высоту закрывают его от стороннего обзора. Мальчик снял рубашку, высунул грязные ноги из штанов и перекинул одежду на берег. Вошел в воду по пояс.

- У-у-у-у, - поддержал он себя выкриком и, вытаращив глазенки, раздув щеки, ошпарил все тело вместе с головой в воде. Сзудившись от холода, Костя выскочил на берег и, сгорбив в коленях ноги, отжал измочленные трусишки. Потом влез в поседевшие от времени и непогоды штаны и рубашку.

Туман развеивался и тускнел, уходя куда-то в землю. Ветер вовсе угомнился, спрятавшись в зарослях камышей. Солнце стало пригревать жарче, выше и выше подтягиваясь на мышцах своих лучей к небу.

Полотенчиком полощется единственное в небе облачко. Незамечая на себе осипающейся росы, Костя присел на траву и уплыл в далекий сон...

ОТ РЕДАКЦИИ:

Приняв к публикации часть повести Степана Борисовича Долматова, руководителя детской воально-инструментальной группы "Каникулы" (п. Зеленогорский), мы, несмотря на праздник - День защиты детей, не преследовали цель - омрачить радость. Но и забыть о том, что только в нашем, Крапивинском районе в детском доме живут 92 ребенка, а также в приюте 24, никак нельзя. Не от хорошей жизни органами социальной защиты и опеки вырваны, изъяты из семей эти дети. Вот и Костя с Катюшкой, героя повести С. Долматова, отнюдь не выдуманные герои.

## СБЕРЕГИТЕ МЕНЯ, ЧЕЛОВЕКИ!

### ОТРЫВОК ИЗ ПОВЕСТИ

стола и своротил бешеный взгляд на извергающую равный храп Полину:

- Дрыхнешь, ведьма! Понатащила ублюдков и на покой? Матвей Петрович за всех расхлебывай! А на кой они мне нужны? На кой?

Лицо его еще больше раздулось краснотой. Глаза дико вскипели, и он со всего размаху, как кувалдой, деляннул по столу:

- Пасынок! - взревел он, разгромив сонную тишину.

В дверях из полумрака показался хрупенький мальчик лет десяти. Казалось, что этот рев разнесет его на части. Бледный, он прилип взглядом к полу, и казалось, что вот-вот парнишка выпадет из себя от страха.

- Ты когда, змееныш, подпол докопаешь? - прошипел Матвей, выпустив из себя столб дыма.

Костя молчал.

- Для себя же роешь, для себя! А в яме этой тебя гноить буду.

Матвей взбеленился:

луху и стаканы.

Полина подняла под его рукой голову и выпустила из-под век прокисший взгляд:

- Отстань, Митька, отстань, - пробурчала она и уложила голову обратно.

Матвей отпустил Полину и не сводил топориного взгляда с мальчика.

- Там тебя в подполье держать буду. А так, хана мне. Ты же мстить, гаденыш, будешь? А вот это ты видел? - он сгрудил из пальцев фигуру и затыкал ею в лицо мальчика. - Видел? На-ка, выкуси! Вкусно? Вкусно? Попробуй еще!

Костя, как мог, изворачивался от его руки. Наконец, Матвей убрал руку:

- Кланяться ты мне, гаденыш, должен, кланяться! Я же тебя, дармоеда, кормлю! А за что? - он ударил себя кулаком по колену. - Чтобы ты скалился на меня? Или жрать хочешь? - Матвей ухватил Костя за подбородок и подтянул к

улицу. В доме осталась маленькая Катюшка, сестренка.

\* \* \*

РАЗДЫМИЛАСЬ туманом прикуренная от первых лучей утреннего солнца земля. Да так, что лес и тот запутался в нем. Топчутся, как слепые, на клещнях своих корней разломченные березы и долговязые ели, растолканные бездомным ветром. Обволокло облачной пеленой и усыпанное конопушками стогов бескрайнее поле. Небом не обнять. И чалит туман к берегу пруда. А он, косматый такой, еще зеркалит водянистой гладью сквозь парное облако свинцовыми отблесками. В таком пару заблудились в стороне от пруда дома, подвязанные разными платками крыши. А дальше, на пологом склоне, пасутся фермы и телятники. Раздымилось все кругом, распотелось.

Свернувшись клубком под лопухами огуречной

материю. Не дождавшись ответа, мать поплелась домой:

- Придешь домой, отец-то башку размозжит! - отрыгнула она напоследок и привалила за собой дверь.

Когда все стихло, Костя выполз из парничка и, обжженный крапивой, ежом скатился к пруду. Пышет-то еще пруд с пропортым в разных местах брюхом стволами живших когда-то берез. Где-то на другом берегу загундосили сонливые коровы и загремели зычные хлопки бичей, простиравшие насквозь заливистую матерную брань. Затрубыли от села петушкиные переборы.

Сидя на берегу, Костя попытался развести пятерней слипшиеся волосы. Вдруг громко вскрикнул, дотронувшись до чего-то сильно больного.

- Ни фига себе! - раздосадованно произнес он, разглядывая на пальцах спек-

## ПОНЕДЕЛЬНИК

06.05 Муз. программа.  
06.30 Реклама.  
06.45 "90x60x90".  
07.00 Новости Сибири.  
07.20 "Назло рекордам!".  
07.45 М/с "Кэнди-Кэнди".  
08.10 Мультфильм.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.45 Мультфильм.  
14.00 Итоги.  
15.10 Реклама.  
15.15 Т/с "Мари-Елена".  
16.30 Новости Сибири.  
17.05 Худ. фильм "Польская кухня".  
19.00 Транссибирский рекламный блок.  
19.10 Т/с "Мари-Елена".  
20.05 Репортаж.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Итоги...  
20.55 Реклама.  
21.05 Боец "Смерть до бесчестия".  
22.45 Кузбасс сегодня.  
23.00 Сегодня.  
23.35 Реклама.  
23.40 Худ. фильм "Роман и Франческа".  
01.20 Герой дня.  
01.45 Реклама.  
01.55 Программа передач.

## ВТОРНИК

06.05 Мультфильм.  
06.15 Постмузыкальные новости.  
06.40 Программа передач.  
06.45 "90x60x90".  
07.00 Новости Сибири.  
07.20 М/с "Кэнди-Кэнди".  
07.50 Сегодня.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.35 Новости Сибири.  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
15.00 Т/с "Семья Кэмпбеллов".  
16.00 Программа передач.  
16.15 Скандалы недели.  
16.45 Тележурнал "Предприниматель".  
17.15 Худ. фильм "Чужой".  
18.50 Мультфильм.  
19.00 Транссибирский рекламный блок.  
19.50 Сегодня.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.35 Новости Сибири.  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
15.00 Т/с "Семья Кэмпбеллов".  
16.00 Программа передач.  
16.15 Аптека.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Эх, дороги...  
21.00 Футбол. Чемпионат РФ. 1 лига.  
"Заря" (Л.-Кузнецкий) - "Нефтехимик" (Нижнекамск).  
22.45 Кузбасс сегодня.  
22.55 Реклама.  
23.00 Сегодня.  
23.40 Уголовный розыск просит помочь.  
19.00 Транссибирский рекламный блок.

## ПРОГРАММА NTSC

19.10 Т/с "Мари-Елена".  
20.00 "Мистер Олимпия".  
20.10 Реклама.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Власть!

СРЕДА

06.05 Мультфильм.  
06.15 Постмузыкальные новости.  
06.40 Программа передач.  
06.45 "90x60x90".  
07.00 Новости Сибири.  
07.20 М/с "Кэнди-Кэнди".  
07.50 Сегодня.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.35 Новости Сибири.  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
15.00 Т/с "Семья Кэмпбеллов".  
16.00 Гуманитарные новости.  
16.10 Реклама.  
16.20 "Ариос".  
17.00 Программа передач.  
17.15 Худ. фильм "Чингацу - Большой Змей".  
18.45 Мультфильмы.  
18.10 Т/с "Мари-Елена".  
19.55 "Гвоздь".  
20.10 Реклама.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Хроника выживания.  
21.10 Худ. фильм "Апрельское утро".  
22.45 Кузбасс сегодня.  
22.55 Реклама.  
23.00 Сегодня.

ПЯТНИЦА

06.05 Муз. программа.  
06.45 Программа передач.  
06.50 "90x60x90".  
07.00 Новости Сибири.  
07.20 М/с "Кэнди-Кэнди".  
07.50 Сегодня.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.35 Новости Сибири.  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
15.00 Т/с "Семья Кэмпбеллов".  
16.00 Программа передач.  
16.15 Аптека.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Эх, дороги...  
21.00 Футбол. Чемпионат РФ. 1 лига.  
"Заря" (Л.-Кузнецкий) - "Нефтехимик" (Нижнекамск).  
22.45 Кузбасс сегодня.  
22.55 Реклама.  
23.00 Сегодня.  
23.40 Уголовный розыск просит помочь.  
19.00 Транссибирский рекламный блок.

01.10 Герой дня.  
01.50 Программа передач.

## ЧЕТВЕРГ

06.05 Муз. программа.  
06.40 Программа передач.  
06.45 "90x60x90".  
07.00 Новости Сибири.  
07.20 М/с "Кэнди-Кэнди".  
07.50 Сегодня.  
08.30 - 13.30 Перерыв  
13.30 Программа передач.  
13.35 Новости Сибири.  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
15.00 Т/с "Семья Кэмпбеллов".  
16.00 Гуманитарные новости.  
16.10 Реклама.  
16.20 "Ариос".  
17.00 Программа передач.  
17.15 Худ. фильм "Чингацу - Большой Змей".  
18.45 Мультфильмы.  
18.10 Т/с "Мари-Елена".  
19.55 "Гвоздь".  
20.10 Реклама.  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 Хроника выживания.  
21.10 Худ. фильм "Апрельское утро".  
22.45 Кузбасс сегодня.  
22.55 Реклама.  
23.00 Сегодня.

15.05 Т/с "Мстители".  
16.05 Мультфильм.  
16.15 Спорт недели.  
16.50 Программа передач.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

17.10 Худ. фильм "Никто не хотел умирать".  
19.00 Транссибирский рекламный блок.  
19.10 Т/с "Мари-Елена".  
20.05 Тележурнал "Защита и безопасность".  
20.20 Кузбасс сегодня.  
20.45 10 вопросов NTSC.  
21.05 Худ. фильм "Судебный роман".  
22.45 Кузбасс сегодня.  
23.00 Сегодня.  
23.40 Худ. фильм "Сестрички Либерти".  
01.15 Герой дня.  
01.50 Уголовный розыск просит помочь.  
01.55 Программа передач.

## СУББОТА

06.05 Муз. программа.  
07.10 Программа передач.  
07.15 "90x60x90".  
07.30 MTV.  
07.45 Реклама.  
07.50 Сегодня.  
08.30 "CARTOON NETWORK" представляет.  
09.30 Детский т/с "Флиппер".  
10.25 М/с "Приключение в Королевстве".  
10.50 Реклама.  
11.00 Док. фильм "Энциклопедия чудес".  
11.25 Мультфильм.  
11.55 Сегодня.  
12.20 Программа передач.  
12.35 Худ. фильм "Каменные цветы" (Индия). 1 и 2 серии.  
15.15 Реклама.  
15.25 Аптека.  
15.45 Программа о животных "Кинополис".  
16.20 Ток-шоу "Я сама".  
14.05 Т/с "Мари-Елена".  
"Ранняя беременность".

## Во имя детей



Поздравляем дорогого сына, брата ИЛЬИЧА Дениса с 16-летием. Желаем счастья очень много. Хотим, чтоб в жизни молодой твою взятую дорогу не стала узкою тропой. Че говори, что мир печален. Че говори, что трудно жить. Умей средь жизненных развалин смеяться, верить и любить.

Мама, папа,  
Оксана.

Поздравляем МИХАЛЬЧЕЧКО Чаташу с 16-летием. Пусть юность твоя расцветает, пусть счастье сопутствует ей, и все, что прекрасным бывает, пусть сбудется в жизни твоей!

Семья Рейнуп.

## ОТ ПРОСТОГО- К СЛОЖНОМУ

Дискуссия, развернувшаяся за "круглым столом", каждой своей последующей минутой убеждала: здесь собрались единомышленники, для которых ТРИЗовские методы открылись совершенно новой стороной в педагогической деятельности. Семинары, неоднократно и не однажды организуемые на базе дошкольных и образовательных учреждений нашего района, творческие командировки в рамках областной и за ее пределы для желающих постичь новое уже дают свои плоды - элементы ТРИЗа (теории решения изобретательских задач) приживаются, охотно применяются, находят постоянную прописку в детских группах, в классах.

Наукой о творчестве "заболели" многие наши воспитатели и педагоги. Но если первоходцами в нашем районе стали все-таки воспитатели, то в последнее время круг тризовцев достойно пополняется учителями начальных классов, физики, трудового обучения. Посмотреть и обсудить, как происходит внедрение РТВ (развитие творческого воображения) и ТРИЗ в учебный процесс, ради этого и собирались вместе и педагоги, и

воспитатели за "круглым столом". А предшествовали обмену мнениями открытые уроки, с немалым мастерством проведенные Николаем Анатольевичем Обуховым (Красноключинская) и Зинаидой Анатольевной Синкевич (Борисовская школа). И уже тот факт, что третьеклассники Крапивинской начальной школы - а именно они и принимали гостей - очень активно, раскрепощенно и уверенно реагировали на "чужих" учителей, говорил о преимуществах творческого начала в учебе.

Мы воочию убеждались,

как знание методики творческого мышления позволяет педагогам в течение урочного времени увлекать ребят в новый и удивительный мир познания. Урок-поиск, задания и задания которого постоянно будоражили мысли, будили сообразительность, развивали творческое воображение, давал возможность раскрыться каждому ребенку. У Николая Анатольевича ребята играли (естественно, все игры интеллектуальные, охотно составляли рассказы, рисовали и комбинировали домики, убеждаясь в их многовариантности... На уроке Зинаиды Анатольевны познавали

замечательный тризовский принцип "сделать заранее"

или метод "подложенной подушки"... Задания со сложными "дорисуй, добавь, додумай, доведи до сюжета"

наглядно демонстрировали смысл выражения "учение - с увлечением".

Каждый такой урок наращивает поисковую активность, работает

на увеличение знаний и творческих способностей. И спасибо педагогам, что в лишние хлопоты и немалые заботы себе они отказываются

от привычных стереотипов,

изучают новое, что-то изменяют, переделывают, совершенствуют. И все это - во имя детей.

Запомнилась фраза, оброненная кем-то во время обсуждения главной темы:

- Тризовцы - люди несчастные,

вечно что-то ищут, но

тризовцы - люди счастливые,

ибо из любой ситуации должны и умеют найти выход.

Известно, что для нормальной жизнедеятельности

человеку необходимо, чтобы

положительные эмоции преобладали над отрицательными.

Творчество в любой области деятельности,

но особенно в изобретательстве, представляет наиболее

мощный и неиссякаемый

источник положительных

эмоций. Вот и стараются

наши учителя своим нестандартными уроками побуждать ребят к поиску, к самостоятельному либо коллективному решению. Именно таким подходом отличаются занятия А.Л. Шишигина в Шевелевской средней школе, на которых старшеклассники, используя тризовские методы, решают практические задачи. Причем своеобразный подход педагога в обучении: вначале задается определенная ситуация, затем ее практическое разрешение детьми, и в заключение учитель делает теоретическое обоснование сделанному. И интересно, и понятно, и доходчиво. Элементы ТРИЗа - в практике учителя А.Г. Цыганко из Арсеньевской школы, раскрывают ребенка в мыслях, развиваются нестандартное мышление в детских садах "Улыбка" п. Зеленогорского, "Сказка" п. Каменного, второй год ведет занятия по РТВ Н.А. Обухов... Конечно, учителям-энтузиастам очень непросто - как таковых специальных программ что по РТВ, что по ТРИЗу для школ нет. Семинары, на которых даются рекомендации, лишь отправная точка пути, что избирает далеко не каждый. И все-

таки избирают, ищут, действуют! Приобретают литературу (и это при том, что сейчас педагогам ни копейкой не восполняются данные расходы), связываются с ведущими учеными, специалистами, обращаются в научные библиотеки, составляют планы-конспекты уроков, делятся друг с другом. Вот и в ходе прошедшей встречи учителя обменивались опытом своих наработок, адресами (один из них - Челябинская библиотека), знакомили, какими книгами, статьями пользуются в работе. Кстати сказать, обзор литературы по данной теме подготовила и методист района З.А. Кигалова.

Подводя итог разговору, В.А. Потапкина, методист отдела образования, выразила общее мнение: занятия по ТРИЗу, РТВ в школах и детских садах быть! В каждом из нас живет свой исследователь, свой изобретатель, который ждет, когда мы позовем его и откроем дверь в удивительный и прекрасный мир. Помочь ребенку, друг другу не пройти мимо своей двери - что может быть благороднее?

В. БАЗАНОВА.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993 г. Рег. свидетельство № 1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфическим объединением издательско-полиграфического концерна "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652440, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Тел. директора 2-07-14.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

Газета выходит 2 раза в неделю: в среду и субботу.

Газета подписана в печать 31.05.96 г.

Тираж 2252 экз.

Заказ № 3267.

## "ТАЙДОН"

Крапивинская районная газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция газеты, администрация Крапивинского района.

Редактор И. В. МОШНЕНКО.

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский, ул. Советская, № 6.

ЗВОНИТЕ:  
редактору 1-03;  
сотрудникам 1-11, 1-16, 3-71.  
размещение рекламы и объявлений 1-02, 1-09.  
(за содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.